

# 向大气污染**宣战** 保卫“郑州蓝”

2015年11月6日 星期五 统筹:王长善 编辑:赵璇 美编:杨卫萍 校对:明睿

## 11月1日至明年3月31日,我市将重拳整治大气污染 扬尘、燃煤、工业、机动车尾气污染等是治理重点 每周进行一次“全城大扫除”



昨日下午,雾霾中的郑州

昨日,记者从郑州市2015年冬季大气污染防治工作会议上了解到,针对往年冬季大气污染严重的特点,市政府办公厅印发了《郑州市2015年度冬季大气污染防治工作方案》。今年11月1日至明年3月31日,我市将对扬尘污染、燃煤污染、工业大气污染、机动车污染等方面出重拳进行整治。  
郑州晚报记者 王军方/文  
马健/图

省气象台发布大风蓝色预警  
今天有5级左右大风  
空气质量将好转

昨日上午,北方多个城市空气质量差。根据气象部门预报,大风今天将来河南,空气质量会好转。  
郑州晚报记者 王军方/文 马健/图



昨天傍晚,市民走在雾霾中的绿城广场

昨日,郑州上空灰蒙蒙的。和郑州相似,我国北方多个城市出现了大气污染现象。下午,北京、唐山、石家庄等北方城市空气质量逐渐好转。18时,北京甚至出现了空气质量指数为32的好天气。

昨日18时30分,河南省气象台发布了大风蓝色预警:预计昨天夜里到今天,黄河以北和郑州、开封、商丘、许昌、周口、漯河、驻马店、信阳八地区及平顶山、南阳两地区东部和巩义、兰考、永城、鹿邑、新蔡、固始的部分地区有5级左右东北风,局地阵风6到7级。

随着大风的到来,空气质量也将发生变化。根据中央气象台昨日18时环境气象公报,受冷空气和降水的共同影响,5日20时~8日20时,全国大部地区空气质量优良。

### 一路冒着黑烟跑



昨日11时30分左右,大学路和长江路交叉口,一辆车牌为豫AW662J的车,冒着黑烟沿着大学路一路向南驶去。当车等红绿灯时,黑烟消失。但当车辆启动时,黑烟开始加大,突然快速行驶时,黑烟最大。随后,该车一直向南三环驶去。

郑州晚报记者 王军方 文/图

### 重拳出击

#### 集中5个月 重点管控大气污染

我市将通过实施“冬防”特别管控措施,确保城区PM10和PM2.5两项污染物2015年年均浓度完成省定目标任务,逐渐消除冬季极端重污染天气,稳步提高月度排名,让广大市民看到更多的蓝天白云,呼吸更加洁净的空气。

**实施时间:**今年11月1日到明年3月31日。

**实施区域:**按照重点区域、建成区、市区(市内五区、四个开发区)、全市域4个层次,实施冬季大气污染重点管控和全面防控。

**重点管控对象:**扬尘、燃煤、工业、机动车尾气、低空面源五大类污染源,同时强化重污染天气应急管控措施。

### 治理保障

#### 严格落实三级督导机制

完善工作机制:一是调度指挥,通报督查考核情况,反馈上周通报办结及问责情况。二是网格管理,各县(市、区)充分利用网格化管理体系,强化三级网格中对大气污染防治工作的巡查和督办。三是信息公开,在媒体上公示城区环境空气质量状况和排名;每月公布大气污染防治考核结果,对连续排名垫底的相关负责人按问责。

建立健全和严格落实三级督导机制,市委督查室、市政府督查室和市监察局组成联合督导组,对各开发区、县(市、区)和市直相关委局开展专项督导。各级督导队伍要加大财政扣款力度,对未按期整改到位或被媒体曝光的,严格实施财政扣款,将压力传递到基层。

我市新闻媒体将开设“冬防”工作专栏或专刊、专题,设置曝光台,对包括大气污染防治违法行为在内的环境违法犯罪行为为每两周曝光一次,方便群众监督。

同时,我市将充分发挥“12345”市长热线和环保、城管、建设等部门举报专线作用,根据已出台的有奖举报方案,鼓励群众举报环境违法问题,并对群众举报的问题限时查处和反馈,对重大举报案件实行公示制。

### 治理重点

#### 扬尘污染 包括路面、工地、渣土车的扬尘治理

11月起,每周组织开展一次“全城清洁”行动。一是彻底清洗建成区内住宅小区、企事业单位公共区域,整治各类卫生死角,清理积存垃圾;二是对市区城中村、城乡接合部的环境卫生进行整治,清理垃圾、杂物;三是对道路绿化带、树木、花坛及广场绿化区域实施冲洗降尘作业。

治理道路扬尘方面,重点区域内每天对所有道路进行吸尘,视天气情况进行冲洗、洒水降尘,全部打造成样板路。建成区主次干道全天候做好清扫、保洁,视天气

情况进行冲洗、洒水降尘。建成区背街小巷每周至少冲洗一次。市区城乡接合部、国省道、主干道连接线全部进行硬化。

开展为期两个月的渣土车集中整治行动。重点查处无证运输、带泥上路、沿途抛撒、不按规定路线行驶等行为。严禁渣土车驶入重点区域道路。

气象预报风速达到4级以上或者出现重污染天气预警时,市区全部停止土石方作业、拆除工程以及其他可能产生扬尘污染的施工,加大洒水降尘力度。

#### 燃煤污染 杜绝禁燃区内小饭店燃煤小炉灶

对市区燃煤小锅炉进行排查,依法取缔。开展专项督查,坚决杜绝禁燃区内小饭店、流动商贩等经营性燃煤小炉灶等违法行为,查处不符合规定的燃煤设施。建成区内引导居民改用天然气、电等

清洁能源,不能改为清洁能源的,必须提高煤质;对改用天然气、电等清洁能源的适当进行补贴。对煤炭市场煤质开展为期两个月的集中整治行动,对销售不合格煤炭的单位依法进行查处。

#### 工业大气污染 停产检修时间安排在“冬防”期间

优化发电、供热燃煤机组调度管理。10月31日前,未完成《2015年蓝天工程行动计划》年度治理任务的工业企业一律实施停产治理。

加强工业企业运行管理。督促全市涉气工业企业将全年生产设备和污染防治设施定期停产检修时间安排在冬防期间;

设施确需维修的一律采取停产维修方式。

与重点大气排污单位签订“冬防”承诺书,“冬防”期间控制煤质、确保达标排放。对违反承诺的依法顶格处罚。

加强工业企业环境监管。对安装在线监控设施的重点涉气污染源,开展为期两个月的专项整治行动。

#### 机动车污染 全市禁止黄标车和无绿标车通行

11月1日起,全市区域内禁止黄标车和无绿标车通行,对闯禁行的黄标车发现一辆、查处一辆。

加大对农用车、拖拉机、低速载货汽车、三轮汽车、摩托车违规行驶行为的查处力度,禁止违规进城。

加强对渣土车、水泥罐车等重型货

车管理。外埠重型车、绕道车禁止驶入城区。开展施工工地非道路移动机械执法检查,坚决查处冒黑烟、超标排放等违法行为。

对油库、加油站特别是非法售油点进行全排查,对销售不符合标准汽、柴油的违法行为严厉查处。

#### 低空污染源 严查未净化油烟的餐饮服务场所

全市区域内严禁焚烧垃圾、枯枝落叶和各类废弃物。严格落实县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)三级禁烧责任体系,全面落实农作物秸秆禁烧制度。

在市区开展集中整治,严厉查处餐

饮服务场所未安装或安装但未使用油烟净化装置的违法行为。禁止在城市建成区内非划定场地露天烧烤食品,在划定的特定场地内露天烧烤食品,应当使用油烟净化装置,并不得使用高污染燃料。